

6 文/小菁 圖/天恩



一封.....給妳的信

在主的安慰下 方能釋懷與原諒

遭遇患難時要了解，神是我們的倚靠，
用坦然的心面對，相信主的帶領。

妳時常告訴我，妳前夫對妳有多麼殘酷。妳吃虧、受苦，長期的被不公義對待；也因受苦受屈，以致產生了怨恨、惱怒、苦毒、失眠……。這一些情緒造成了自己的困擾。

妳又告訴我，兩個女兒從小沒有父愛，唯妳努力維持你們母女親情，沒有依靠，整日痛哭。前夫無情，而婆婆又凡事依著自己的兒子。

在一個毫無道理的家庭，妳已待不住了。怨自己軟弱無力，年幼的女兒們必需與妳分離，不能將至愛的女兒留在身邊，是刀割、是心碎、是憂傷，痛苦得快要窒息，幾乎不能自己。對人性失望，轉而憂鬱；對愛情死心，對一切事早已毫不在乎、充滿恨；生活像行屍走肉、封閉自己；但感謝主，讓妳漸漸走了出來，妳要為親愛的女兒們好好活，她們不能再失去最愛的媽媽了。

歷經了七年，女兒們成長了。雖從小必需與媽媽分離，但是她們都知道，也從不吵鬧，因為她們必須要早早懂得成熟，凡事靠著自己。雖然與父親及奶奶同住，但他們並不能了解，也無法滿足二個小女孩的需要。

前夫家中生活沒有溝通，所有言語、教育的盡是自私、計較、沒有愛，也沒有純真的道理。雖然母女分離，妳們心仍緊緊相繫。每逢短短的假期，妳總是辛苦的千里迢迢騎著車，載二個稚女同聚。

她們的心是向著妳，夠了，值得了。雖然沒有住在一起，她們從小就學會打電話和妳談心，因為在那裡，三餐溫飽就夠了，沒有真正的親情。雖然是這樣，但也不可抹滅前夫及其家人對她們這幾年的養育。

她們是妳的精神支柱，距離對妳們來說，不是問題，不是屏障，有妳的關心，她們都平安成長，沒有學壞，是難得懂事的小孩。雖然前夫家，總對著小孩處處論斷妳，說妳的不是，但是這二個孩子盡是貼心懂事，彷彿知道大人世界的對與錯，這是值得妳欣慰的。



如今已十五、六歲的孩子，已會尋找真正的親情，滿心歡喜的來和妳同住。這不是妳最期待，最奢望的嗎？分開了許久，兩地相思，且在最艱難的時刻，母女們始終互相打氣、安慰、扶持、鼓勵，現在終於苦盡甘來了。

歷經創傷與煎熬，漸漸走向人群，是多麼的不易，多麼舉步維艱，這是要有非常堅定意志的決定。

赦免一個人，是不容易做到的。時間雖能淡忘一切，雖然不可能會遺忘。這個傷害必是一個長期、十分痛苦，如影隨形般的桎梏加於己身，且至終都存留心底，無法抹去。也因此會有很大的情緒反彈，這時才需要用「饒恕」二字；若不饒恕，只有自己受傷。

饒恕不是同意對方的錯，就是因為對方有錯，我們才要饒恕他。耶穌被陷害（以無罪為有罪），釘在十架及被周遭的人趁機傷害及羞辱，當下耶穌說：「父啊！赦免他們；因為他們所作的，他們不曉得。」（路二三 34），耶穌當下就原諒了那些人，所以祂請求天上的父赦免他們的罪。這是我們仍需要學習的。

其實，「赦免」並非忘記對方對妳受的傷害，「饒恕」是一個意志的堅強決定，也不是要親自告訴對方，我現在原諒你。因為傷害人的人，通常不知自己使人受多大的痛苦。饒恕能解開自己心中的結，是幫助自己，將壞的情緒拋開，不再受影響，重新建立自己，勇敢面對。這是唯一能醫治自己的路。

《箴言》十五章 18 節：「暴怒的人挑啟爭端；忍怒的人止息紛爭。」人，若生一次氣，對於自己身體的損害，比發一次熱，還要厲害。所以一個常常生氣，心懷不平的人，不能給自己得到健康。《聖經》說：「不輕易發怒的，勝過勇士；治服己心的，強如取城。」（箴十六 32）

雖然妳還未認識主，仍然想讓妳知道主的美好道理。妳要相信，有信心的人能被醫治。神的話是有能力、有權柄。我們的生氣，多半出於恨、報復與嫉妒，不能自制，一時情感衝動，屬於私慾與血氣，帶著罪的成分，有各種偏見的怒氣，這是會傷人傷己的。

一生中有多少人會傷害妳？神要人去赦免傷害自己的人，可是曾想過嗎？並非是對方的不對，也許自己也有錯，但不自覺。人是互相的，二個巴掌才拍得響。可能自己當時的態度，當時的口氣，是不是也讓對方覺得難以接受因而動怒？才鬧到不可收拾？因此饒恕人之前，我們也必須反省、自省，在試煉中，體會神也許有祂美好的旨意。



HS0804@ 版權所有

►如今已十五、六歲的孩子，已會尋找真正的親情，滿心歡喜的來和妳同住。

《聖經》中有這麼一句話：「伸冤在神，神必報應。」（羅十二 19）、「你們饒恕人的過犯，你們的天父也必饒恕你們的過犯；你們不饒恕人的過犯，你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」（太六 14~15）

妳有權利「恨」，因妳很受傷，但妳也可以選擇放棄。有怨、恨、不平，在長期受苦、忍耐的情況下，不僅要饒恕且要加上恩慈，這是相當高難度的昇華。但是，唯有靠主，有信心，相信妳一定能辦到。

經上也說：「咒詛你們的，要為他祝福！凌辱你們的，要為他禱告！」（路六 28）。禱告要誠實，若是有口無心（人是看外表，神則看人的內心），則效果會顯著地不同，而我們真實的為別人禱告祝福，不僅自己會得這恩典，亦會得著真正的釋放。我們得到神的饒恕而懂得饒恕別人，這同時，天上的父也必赦免我們的過犯。

人生難免驚濤駭浪，有時不平安，有苦難；而主難免也會允許苦難臨到我們。妳雖歷經重重的患難，但是，永遠的生命才是真正的福氣。我們要自覺，苦難並不是意外，沒遇到才是意外。

遭遇患難時要了解，神是我們的倚靠，用坦然的去面对，相信主的帶領。神要我們看重自己生命，生命是祂所賞賜的，要好好珍惜。

妳要認識神，平安福氣必臨到妳；要相信神，當面對困難攻擊，別以為只有自己孤單、受苦。我們是神的兒女，神所喜愛的，愛我們至極。在世上有苦難，但在基督裡，我們卻得著方法，靠著主在百般試煉中暫時憂愁，但也是大有喜樂。因我們信耶穌基督而重生，價值觀是不同的。在神的保守下，依然有天上的產業為我們存留。因此要大喜樂，地上的痛苦是暫時的，跟永生是無法比較。不如意時，要放下、要交託、要一無掛慮，交託給神，在主裡是有平安，且會發現主有美好的旨意，叫愛神的人得益處。相信，靠主——得勝有餘！



主 題 徵 文

字數：2500

截稿日期

5/15

信仰 vs. 工作

請分享當您的信仰與工作衝突時，您是如何取舍？如何做到堅持信仰？

1. 找工作的選擇
2. 工作內容與信仰衝突的部分
3. 如果工作是高薪工作，錢重要？還是信仰重要？
4. 若選擇離開工作，可能面臨的壓力有哪些？
5. 假使找不到工作？會不會考慮離開？
6. 相信主必會開路

